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Συγκριτική διαπολιτιστική μελέτη της σχέσης μητέρας-βρέφους 
στην Ελλάδα και στις Ηνωμένες Πολιτείες

Α. Δρίβα1 και Κ. Rohe2
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Την τελευταία εικοσαετία, το ενδιαφέ
ρον πολλών ερευνητών επικεντρώνεται 
°τη μελέτη των σχέσεων μητέρας-βρέ- 
ψους, σε συνάρτηση με το πολιτιστικό 
τους περιβάλλον, με την ελπίδα ότι θα 
Μπορέσουν να κατανοήσουν και να ερμη
νεύσουν το νόημα των διαφόρων μορφών 
συναλλαγής μητέρας-βρέφους. Πολλές α
πό τις διαπολιτιστικές αυτές μελέτες διεξά
γονται σε χώρες του τρίτου κόσμου και τα 
ευρήματά τους συγκρίνονται με εκείνα της 
Δύσης και, συνηθέστερα, των Ηνωμένων 
Πολιτειών. Οι μελέτες στις Ηνωμένες Πο
λιτείες δείχνουν ότι, αν και υπάρχουν δια
φορές, που οφείλονται στην κοινωνική τά
ξή (Tulkin, 1977), γενικά, οι Αμερικανίδες 
Μητέρες μιλάνε πολύ στα μωρά τους, τα 
κοιτάνε στα μάτια, τους χαμογελούν, τα 
κρατάνε και παίζουν παιχνίδια μαζί τους. 
Αντίθετα, οι μητέρες του τρίτου κόσμου 
(Levine, 1977) κρατούν τα μωρά τους σχε
δόν συνεχώς αγκαλιά και ανταποκρίνονται 
ΥΡήγορα στο κλάμα τους, το οποίο, εξάλ
λου, είναι πολύ σπάνιο. Ο θηλασμός είναι 
πάρα πολύ συχνός, όμως, οι μητέρες αυτές 
παρέχουν ελάχιστα κοινωνικά ερεθίσματα 
στα βρέφη τους —όπως δηλαδή να τους 
Μιλούν, να προκαλούν το χαμόγελό τους ή 
να έχουν βλεμματική επαφή μαζί τους— 
ίσως γιατί δεν τα θεωρούν ακόμα άτομα 
ικανά για συναισθηματική ανταπόκριση. 
Για παράδειγμα, σε μια μελέτη των σχέ
σεων μητέρας-βρέφους στη φυλή Καλούλι

των Παπούα της Νέας Γουινέας, βρέθηκε 
ότι οι μητέρες Καλούλι σπανιότατα μιλούν 
στα βρέφη τους και δεν τα κοιτούν σχεδόν 
ποτέ στα μάτια. Ο λόγος είναι ότι αυτού 
του είδους η συμπεριφορά συνδέεται με τη 
μαγεία.

Οι Brazelton, Robey και Collier (1969) 
αναφέρουν παρόμοια ευρήματα στις μητέ
ρες Μάγια μιας φυλής του Μεξικού. Και 
αυτές οι μητέρες σπανιότατα έκαναν βλεμ
ματική επαφή με τα βρέφη τους κατά τους 
πρώτους μήνες της ζωής τους, από φόβο, 
να μην τα ματιάσουν. Επίσης, δεν τους μι
λούσαν ποτέ και, κατά συνέπεια, οι φωνο- 
ποιήσεις των βρεφών αυτών ήταν πολύ πε
ριορισμένες. Αντίθετα, οι μητέρες αυτές εί
χαν πολλή σωματική επαφή με τα βρέφη 
τους, δηλαδή τα μετέφεραν πάντα μαζί 
τους, κοντά στο σώμα τους και τα θήλαζαν 
πολύ συχνά, έτσι που το μωρό ποτέ δεν 
πεινούσε τόσο ώστε να φτάσει στο σημείο 
να κλάψει. Κατά συνέπεια, τα βρέφη αυτά 
σπανιότατα κλαίνε ή δείχνουν δυσφορία. 
Το ίδιο και στη Ζάμπια (Goldberg, 1977), 
οι μητέρες δε μιλούν σχεδόν καθόλου στα 
βρέφη τους, αλλά τα κουβαλάνε μαζί τους 
συνεχώς και κοιμούνται ακόμα και τη νύ
χτα μαζί τους. Είναι ενδιαφέρον ότι ακόμα 
και στην Ιαπωνία (Caudill & Schooler, 
1973), που δεν θεωρείται χώρα του τρίτου 
κόσμου, οι μητέρες έχουν, κατά κύριο λό
γο, σωματική επαφή με τα μωρά τους: με
ταφέρουν το βρέφος, το κουνάνε και το πα
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ρηγορούν στην αγκαλιά τους. Παρ’ όλα 
αυτά, βρέθηκε ότι τα Γιαπωνεζάκια παρά
γουν ελάχιστους ήχους, που υποδηλώνουν 
ευχαρίστηση και κλαίνε πολύ περισσότε
ρο από τα Αμερικανάκια. Οι Αμερικανίδες 
μητέρες κοιτούν τα βρέφη τους, τους μι
λούν και παίζουν μαζί τους πολύ περισσό
τερο από τις Γιαπωνέζες μητέρες.

Ο στόχος της παρούσας μελέτης ήταν 
να εξετάσει τις σχέσεις μητέρας-βρέφους 
στην Αθήνα και στο Λος Άντζελες. Αν 
και οι δυο κουλτούρες βασίζονται στο Δυ
τικό πολιτισμό και έχουν πολλές κοινές 
αξίες, τα δυο πολιτιστικά περιβάλλοντα 
διαφέρουν αρκετά ώστε να υποθέσουμε ότι 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές στον τρό
πο που οι μητέρες συναλλάσσονται με τα 
βρέφη τους. Η Ελληνική κουλτούρα είναι 
πολύ πιο ομοιογενής και με περισσότερες 
παραδοσιακές αξίες από εκείνη του Λος 
Άντζελες, όπου ο πληθυσμός είναι πιο α
νομοιογενώς ως προς την εθνική και πολι
τιστική του προέλευση.

ΜΕΘΟΔΟΣ ΚΑΙ ΔΕΙΓΜΑ

Στη μελέτη αυτή πήραν μέρος 92 ζεύγη 
μητέρας-βρέφους. Τα 56 ήταν από την Α
θήνα και τα 36 από το Λος Άντζελες. Στα 
Ελληνικά ζεύγη, τα 29 βρέφη ήταν κορί
τσια και τα 27 ήταν αγόρια. Στο Αμερικα
νικό δείγμα, 20 βρέφη ήταν κορίτσια και 
16 αγόρια. Ό λα τα βρέφη ήταν πρωτότο
κο, τελειόμηνα, με ηλικία κύησης που κυ
μαινόταν από 38 έως 42 εβδομάδες και βά
ρος γέννησης τουλάχιστον 2.500 γραμμά
ρια. Κανένα από τα βρέφη δεν παρουσίασε 
πρόβλημα κατά την περιγεννητική περίο
δο. Υπήρχε μια διαφορά στο βάρος γέννη
σης των βρεφών. Τα βρέφη του Αμερικα
νικού δείγματος είχαν, κατά μέσο όρο, μι
κρότερο βάρος από τα βρέφη του Ελληνι
κού δείγματος: δηλαδή, ο μέσος όρος βά
ρους γέννησης ήταν 3.219 και 3.415 γραμ
μάρια αντιστοίχως· διαφορά στατιστικά 
σημαντική στο επίπεδο .05.

Δεν υπήρχαν διαφορές μεταξύ του Ελ

ληνικού και του Αμερικανικού δείγματος 
ως προς το κοινωνικό-εκπαιδευτικό επίπε
δο των μητέρων ο μέσος όρος εκπαίδευ
σης των Ελληνίδων μητέρων ήταν 12,7 
χρόνια και των Αμερικανίδων 13,6 χρόνια.

Δύο πεπειραμένες ερευνήτριες επισκέ- 
φθηκαν όλα τα βρέφη στο σπίτι τους όταν 
ήταν τριών μηνών (συν-πλην μία εβδομά
δα). Έγινε μια προσπάθεια ώστε η στιγμή 
της επίσκεψης να είναι κατάλληλη για τη 
μητέρα, το μωρό να έχει ξυπνήσει πρόσφα
τα, να έχει φάει και να βρίσκεται σε εγρή
γορση. Στη μητέρα ειπώθηκε ότι ο κύριος 
στόχος της μελέτης ήταν η παρατήρηση 
του βρέφους και της ζητήθηκε να είναι ό
σο το δυνατόν πιο φυσική και να συνεχίσει 
με τις καθημερινές της δραστηριότητες ως 
συνήθως.

Κατά την τριαντάλεπτη περίοδο παρα
τήρησης, κατεγράφοντο, ανά 20 δευτερό
λεπτα, τα ακόλουθα στοιχεία συμπεριφο
ράς κάθε φορά που εμφανίζονταν: αμοι
βαία βλεμματική επαφή μητέρας-βρέφους, 
αμοιβαίο χαμόγελο μητέρας-βρέφους, η 
μητέρα κρατάει το βρέφος, η μητέρα κου
νάει το βρέφος, η μητέρα φιλάει το βρέ
φος. Μαγνητοφωνήθηκαν επίσης και όλες 
οι φωνοποιήσεις των μητέρων και των βρε
φών κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου 
παρατήρησης και, κατόπιν, ένας ανεξάρ
τητος, πεπειραμένος ερευνητής άκουσε τις 
ταινίες και κατέγραψε τη συνολική διάρ
κεια του χρόνου που η μητέρα μιλούσε στο 
βρέφος και το βρέφος φωνοποιούσε, έ- 
κλαιγε ή ήταν ανήσυχο. Επίσης, υπολογί
στηκε η ικανότητα της μητέρας να αντα- 
ποκριθεί στις ανάγκες του βρέφους, παρα
τηρώντας πόσες φορές το σήκωνε μόλις 
αυτό έκλαιγε ή ήταν ανήσυχο. Η παρατή
ρηση αυτή γινόταν μέσα στο ίδιο χρονικό 
διάστημα ή στα αμέσως επόμενα δέκα δευ
τερόλεπτα (και, στην περίπτωση που η μη
τέρα ήδη κρατούσε το βρέφος, σημειώθη
κε κατά πόσο κατέβαλε μεγαλύτερη προ
σπάθεια να το ηρεμήσει, κουνώντας το ή 
χαϊδεύοντάς το).

Η αξιοπιστία μεταξύ των παρατηρητών 
(χρησιμοποιώντας τους δείκτες συνάφειας 
Pearson) βρέθηκε να κυμαίνεται μεταξύ .62
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για το κούνημα του βρέφους έως και .99 
για το κράτημα του βρέφους από τη μητέ
ρα, με μέση αξιοπιστία .91.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Τα στοιχεία συμπεριφοράς αναλύθηκαν 
με ανάλυση διακύμανσης δύο παραγόντων, 
της προέλευσης (Αθήνα-Λος Άντζελες) 
και του φύλου (Αγόρια-Κορίτσια). Οι ανα
λύσεις αποκάλυψαν τα παρακάτω:
1. Δε βρέθηκε διαφορά ανάμεσα στους δύο 

πληθυσμούς στο πόσο οι μητέρες μι
λούσαν στα βρέφη τους. Εδώ είναι εν
διαφέρον να σημειώσουμε ότι, παρ ’ ό
λο που και στα δύο δείγματα οι μητέρες 
είχαν την τάση να μιλούν περισσότερο 
στα αγόρια από όσο στα κορίτσια, η 
διαφορά αυτή ήταν πολύ μικρή και δεν 
ήταν στατιστικά σημαντική.

2. Ως προς την ουδέτερη φωνοποίηση ή 
τη φωνοποίηση που υποδήλωνε δυσφο
ρία, δε βρέθηκαν πολιτιστικές διαφορές 
ή διαφορές φύλου.

3. Βρέθηκε ότι οι Ελληνίδες μητέρες και 
τα βρέφη τους είχαν στατιστικά σημα
ντικά συχνότερη αμοιβαία επαφή με τα 
μάτια, σε σύγκριση με τις Αμερικανίδες 
(F = 18, β. ε. = 1/88, ρ<.0002). Δεν υ
πήρχαν στατιστικά σημαντικές διαφο
ρές φύλου.

4. Το αμοιβαίο χαμόγελο μητέρας-βρέ- 
φους ήταν πολύ πιο συχνό στο Ελληνι
κό δείγμα, σε σύγκριση με το Αμερικα
νικό δείγμα, και η διαφορά αυτή ή
ταν στατιστικά σημαντική (F = 10,10, 
β. ε. = 1/88, ρ<.002). Και πάλι, δεν υ
πήρχε στατιστικά σημαντική διαφορά 
ως προς το φύλο του βρέφους.

5. Οι Αμερικανίδες μητέρες κρατούσαν τα 
βρέφη τους αγκαλιά πολύ περισσότερο 
από τις Ελληνίδες μητέρες και η δια
φορά αυτή ήταν στατιστικά σημαντική 
(F = 29,23, β. ε. = 1/88, ρ<.0000), χωρίς 
στατιστικά σημαντική διαφορά ως προς 
το φύλο.

6. Οι Αμερικανίδες μητέρες κουνούσαν τα

βρέφη τους πολύ περισσότερο από τις 
Ελληνίδες μητέρες και η διαφορά αυτή 
ήταν στατιστικά σημαντική (F = 8,003, 
β. ε. = 1/88, ρ<.006) και παρ’ όλο που 
και στα δυο δείγματα οι μητέρες είχαν 
την τάση να κουνάνε τα αγόρια περισ
σότερο από τα κορίτσια, η διαφορά δεν 
έφτασε ποτέ σε στατιστικά σημαντικό 
επίπεδο.

7. Οι Αμερικανίδες μητέρες φιλούσαν τα 
βρέφη τους σημαντικά περισσότερο α
πό τις Ελληνίδες μητέρες (F = 7,34, 
β. ε. = 1/88, ρ<.008). Και πάλι οι μητέ
ρες και των δύο δειγμάτων είχαν την 
τάση να φιλούν τα αγόρια περισσότερο 
από τα κορίτσια, αλλά η διαφορά δεν 
ήταν στατιστικά σημαντική.

8. Οι Αμερικανίδες μητέρες ανταποκρίνο- 
νταν πιο συχνά στα μηνύματα δυσφο
ρίας των βρεφών, δηλαδή, όταν το βρέ
φος έκλαιγε ή ήταν ανήσυχο, το σήκω
ναν και το παρηγορούσαν μέσα σε διά
στημα 20 δευτερολέπτων, πιο συχνά α
πό τις Ελληνίδες μητέρες και η διαφο
ρά αυτή ήταν στατιστικά σημαντική 
(F = 25,36, β. ε. = 1/88, ρ<.0000). Επί
σης βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές 
διαφορές φύλου (F = 7,47, β. ε. = 1 / 88, 
ρ<.008) που δείχνουν ότι και στις δύο 
χώρες οι μητέρες ανταποκρίνονται πε
ρισσότερο στο κλάμα των αγοριών 
(Μ. Ο. = 68.1) από όσο στων κοριτσιών 
(Μ. Ο. = 50.1).

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η σύγκριση των δειγμάτων των δύο χω
ρών δείχνει ότι η συμπεριφορά των βρε
φών είναι παρόμοια. Επίσης, τα ευρήματα 
δείχνουν ότι οι μητέρες, και στις δύο χώ
ρες, μιλούν πολύ και ελεύθερα στα βρέφη 
τους, μια συμπεριφορά που είναι πολύ κοι
νή στις πολιτισμένες χώρες της Δύσης και 
που δείχνει ότι οι μητέρες θεωρούν τα βρέ
φη τους ανεξάρτητα ανθρώπινα όντα, με τα 
οποία είναι ευχάριστο να συναλλάσσο
νται. Πέρα από τις ομοιότητες αυτές, όμως,
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υπάρχουν και σαφείς διαφορές στη συναλ
λαγή μητέρας-βρέφους. Βρέθηκε ότι οι Ελ- 
ληνίδες μητέρες συναλλάσσονται με τα 
βρέφη τους από απόσταση —αμοιβαία ε
παφή με τα μάτια και αμοιβαίο χαμόγε
λο— ενώ οι Αμερικανίδες μητέρες παρέ
χουν περισσότερο σωματική επαφή, δηλα
δή κρατούν τα μωρά τους, τα κουνάνε και 
τα φιλάνε περισσότερο. Επιπλέον, όταν τα 
βρέφη έκλαιγαν ή ήταν ανήσυχα, οι Αμε
ρικανίδες μητέρες τα σήκωναν αμέσως και 
τα ησύχαζαν πιο συχνά από όσο οι Ελλη- 
νίδες μητέρες. Από την άποψη αυτή, οι Α
μερικανίδες μητέρες μοιάζουν περισσότε
ρο με τις μητέρες των χωρών του τρίτου 
κόσμου.

Αν και οι μητέρες και στις δύο χώρες 
είχαν την τάση να παρέχουν περισσότερα 
ερεθίσματα στα αγόρια από όσα στα κορί
τσια, οι διαφορές αυτές δεν ήταν αρκετά 
μεγάλες ώστε να φτάσουν σε στατιστικά 
σημαντικό επίπεδο, με την εξαίρεση της 
ανταπόκρισης της μητέρας στο κλάμα του 
βρέφους, όπου οι μητέρες και των δύο δειγ
μάτων σήκωναν και καθησύχαζαν τα αγό
ρια πολύ περισσότερο από τα κορίτσια, ό
ταν έδειχναν σημάδια δυσφορίας. Σε προη
γούμενες μελέτες στην Ελλάδα βρήκαμε 
διαφορές φύλου τόσο στη συμπεριφορά 
του βρέφους όσο και στη συμπεριφορά της 
μητέρας. Για παράδειγμα, σε μια μελέτη 
(Roe, Drivas, Karagellis & Roe, 1985), βρή
καμε ότι οι μητέρες χρησιμοποιούσαν πιο 
τρυφερό τόνο φωνής όταν μιλούσαν στα 
αγόρια σε σύγκριση με τον τόνο που χρη
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σιμοποιούσαν όταν μιλούσαν στα κορί
τσια. Στην Ελλάδα βρέθηκε επίσης ότι τα 
αγόρια, στην ηλικία των τριών μηνών, <ρω- 
νοποιούσαν περισσότερο στη μητέρα τους 
απ ’ όσο στην άγνωστη ερευνήτρια, πράγ
μα που δε συνέβαινε με τα κορίτσια. Επο
μένως, το γεγονός ότι οι Ελληνίδες μητέ
ρες ανταποκρίνονται περισσότερο στο α
γόρι όταν κλαίει ήταν αναμενόμενο. Από 
την άλλη μεριά, το εύρημα ότι και οι Αμε
ρικανίδες μητέρες ανταποκρίνονται περισ
σότερο στα αγόρια από όσο στα κορίτσια 
ήταν απροσδόκητο, δεδομένου ότι, απ ’ ό
σο ξέρουμε, δεν υπάρχει άλλη έρευνα που 
να υποστηρίζει το εύρημα αυτό.

Οι διαφορές μεταξύ των δύο χωρών ως 
προς την παροχή ερεθισμάτων εκ μέρους 
της μητέρας από πολύ κοντά ή από από
σταση, είναι επίσης δύσκολο να ερμηνευ- 
θούν. Και οι δύο τύποι συναλλαγής θεω
ρούνται σημαντικοί για τη φυσιολογική α
νάπτυξη του βρέφους. Αυτό που είναι πολύ 
ενδιαφέρον όμως είναι το εύρημα ότι οι 
Αμερικανίδες μητέρες ανταποκρίνονταν 
πολύ περισσότερο στο κλάμα του βρέφους, 
από όσο οι Ελληνίδες μητέρες. Αν πράγ
ματι υπάρχει σχέση μεταξύ ανταπόκρισης 
και ασφαλούς δεσμού, τότε θα περίμενε 
κανείς ότι τα βρέφη του Ελληνικού δείγ
ματος, και ιδιαίτερα τα κορίτσια, που ήταν 
οι αποδέκτες της λιγότερης ανταπόκρισης, 
να εμφανίζουν ένα υψηλό ποσοστό ανα
σφαλούς δεσμού. Αυτό όμως είναι κάτι που 
μόνο μελλοντικές έρευνες μπορούν να 
διευκρινίσουν.
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